Exemplo de calculo de circuito gravimétrico ‘
Referencia: Gemael, Camil, 2002. Introdugdo a Geodésia Fisica. Ed. da UFPR, cap. 10.
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uma fonte de sinais hordrios e a duracio da operagio de medida é conveniente que nao ultrapasse trés
minutos. Recomendamos nova leitura do item 10.2.3.

10.15 Exercicios

Exercicio 10.1 — Exemplo de Cédlculo de um Cireuito

A seguir apresentamos um exemplo de cdleulo de um cireuito detalhando todas as fases, excecao
da correcio de maré que serd vista no préximo capitulo. Quando o leitor or calcular os seus proprios
circuitos gravimétricos poderd (e deverd), jd com pleno conhecimento do assunto, elaborar seus pro-
gramas para uso do computador.

O exemplo que escolhemos é um resumo do circuito, levantado pelo autor, “Angra dos Reis -
Agulhas Negras - Angra”, no Estado do Rio de Janeiro, com o gravimetro LCR-G n® 372 cedido ao
Curso de Pés-Graduacio em Ciéncias Geodésicas da UFPR pelo CNPq. Envolve um pernoite (deriva
estatica) e uma particularidade diffcil de ser repetida no Brasil: a diferenca de gravidade entre as
estagoes extremas é da ordem de 600 miligals! (desnivel de 2.500 melros).

No quadro a seguir estao listadas algumas estacdes, a hora legal da observaciio 7° (os minutos ¢
segundos ja foram, por conveniéncia, convertidos em [ragao da hora), o intervalo de tempo decorrido
entre as demais leituras ¢ a primeira (AT = T4 — Ty, ie=2,...,7) ¢ aleitura média, em graduagoes
do instrumento.

QUADRO 10.17.1 - Linha Gravimétrica Angra dos Reis-Agulhas Negras.

Listagao Hora AT Leit. média | Gravimetro:

T 1, — i) (Grad.) LCR-372

1| ANGRA | 10,0500 0,0000 2474,576 Operador

2 Lidice 11,7333 1,6830 2368,803 K 1.000

3 | Negras 19,0167 | s,9667 | 1907734

4 | Hotel 21,5167 | 11,4667 2337,206 Valor de

5 | Hotel 30,8500 | 20,8000 2337,225 g na base:

6 | Lapa 36,5000 | 26,4500 2147,561

T | ANGRA 42,5833 | 32,5333 247,561 9T8T00,00

mGal

Para exprimir as leituras em miligals nos valemos da tabela de calibragio fornecida pelo fabri-
cante para o gravimetro em tela (Apéndice A). Conversio da 12 leitura:
2.400 = 2.563,70
74,576 x 1,06788 — 79,638
24745706 2.643,388 mGal
As demais leituras foram convertidas de maneira andloga ¢ acham-se registradas na coluna (1)
do Quadro 10.17.2;
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QUADRO 10.17.2 - Cileulo de ;

¢l
(2) (3 (1) (5) () (1)

3338 | 2eaaann 0 263,433 ] GTETU0.00

: 2530547 -0,021 2530,526 | -112,907 536,09

2 S| 2037943 -0,109 | 2037834 | -605.599 091,10
24366140 | 24964586 S0, 140 | 2496 446 | - 11,027 553,01
2416,661] 2496007 | 2196,586 2496 1406 | - 116,927 553,01
22940, 136 | 2294,292 | 2291,321 Sh209 | 22940102 | -349.0821 35068
2003775 | 2613.687 | 2643716 | -0.233 | 2643433 0 UTSTO000

210 letturas corrigidlas do efeito da mard; as correcoes (LU45: 0,166: -0, 115; ~0,051;
Joss mGal) serdao expheadas no capitulo 14,
)

Coluna
-0,104; 0,156;

Coluna (3] lelturas corvigidas daderiva estdtica relativa ao pernoite; obvianmente essa deriva
so-afetaa 29 leitura no hotel e as posteriores. QO gravimetro permanecen imével doarante:

(
g

SULED = 215107 = 9,3333 horas

o que implicou numa deriva estiticn de

2496, 557 — 21906, 5386 = —0, 029 mGal
que fol introduzida nas tres dltimas leituras (caluna 3).
Para caleular a deriva diunica observemos que das 32,5333 horas que durou o circuito, o

gravimetro permanecet em movimento apenas 32,5333 © 0333 = 232 L. resultando
2 |

[SRRRTAN (!(‘l'!\'il
dindanics e

3
Z = 0,012 198 mGal/lhora

que Tol mtroduzida cm todas as leituras proporcionalmente ao tempo em que o gravimelro esleve em
movimento na 1% etapa, ou seja, atd { = 41;

correcas = D x Ay (P =2,3,4),

e depois:

correcio = DINT =9, 3333) (i = 06, 7).
Colima (1): deriva dinamica: coluna (5): leituras corrigidas da perturbacio luni-solar ¢ das
derivas,
Coluna (6): diferenca de gravidade entre cada estagio ¢ a estacao base (Angra): L; — 1.
Coluna (7): valores de g nas diferentes estaches = soma dos valores da coluna (G) com o valor
de g na base.
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